

老小区的邻里“好管家”



本报记者 徐文杰
通讯员 沈颖 王超

“老李啊，我是老虞，家里饮水机的热水龙头有点漏水，能帮我看看吗？”“哦，好的，我马上过来。”8月17日下午2时，镇海区招宝山街道西门社区“好管家”服务团队志愿者李安夫接到龙洋小区居民老虞的求助电话后，拎起工具箱就出门。

“不愿闲在家里，能帮邻居解决这些问题，我觉得很开心很充实。”李师傅说。最近，飞机修理专业出身的李安夫和社区11名有维修技能的退休居民一起成立了西门社区“好管家”自治服务站便民服务队，为居民提供小家电维修、维修、保养等10多类便民服务项目。

记者了解到，西门社区内开放式老旧住宅小区较多，这些小区存在基础设施落后、配套服务不足、邻里信任缺失等问题。今年开始，社区以龙洋小区为试点，由居民自荐、推荐，选出楼群中具有一定威信和活动策划及管理能力的党员、热心居民骨干成立“好管家”自治服务站，通过为居民服务，建立起“邻里和谐互助”的社区自治新模式。

据悉，“好管家”自治服务站包括巡逻队、应急救援队、“邻帮邻”调解队、绿化养护队等10余支团队，成员均来自该社区的居民。

“这边检查过了，防盗门关了，乱停放的电动自行车也推到指定位置了，我们再去别处看看吧。”傍晚时分，已经在社区开始第二轮巡逻的李萍对同伴黄国芬、胡秀亮说。三人戴着义务巡逻红袖章穿梭在小区各个通道，发现哪个楼道的防盗门没关，便替人关上；遇到乱晒晒、电动自行车乱停放等不文明行为，便及时劝止。



李萍(左)、胡秀亮(右)、黄国芬(中)三人巡逻小分队正在将乱停放的电动自行车推到规定停车区域。



居民(左)向自治服务站值班志愿者(右)借梯子。



李安夫(左)为居民虞师傅修理饮水机。

(记者 徐文杰 摄)

“我们需要这样的‘草根能人’，引导他们成为社区居民自治力量的核心，为帮助解决群众难题出智出力。”西门社区相关负责人

说。今年“好管家”自治服务站围绕“便民、文化、平安”这三个居民关注的热点，设立“便民百宝箱”、楼道特色文化、“守望家园”

义务巡逻和“老妈护水”等自治项目，并通过“居民点单，全域埋单”的形式由自治服务站的各团队承接服务。

效率高 结果准 有效减少人为干扰

我市征兵体检启用信息化管理系统

本报讯(记者谢伶燕 通讯员唐晋 邓雄)“电子眼”只认数据不认人，信息采集过程无人干预，智能生成体检结论，减少人为干扰，并与“全国征兵网”“士兵职业基本适应性检测系统”共享数据，实现精准评判……今年我市征兵体检首次全面采用“全国征兵体检信息化管理系统”，实现智能、便捷、无纸化的征兵体检。

近日，记者来到宁海县征兵体检站，感受不一样的信息化征兵体检。一大早，应征青年分批

等候在各个体检科室门口，接受听力、五官科、内科、外科等项目的身体检查，体检医生核对信息、检查项目、录入数据、确认数据、结果生成，一个流程下来全部依托电脑完成，没了复杂的填表、比对，效率更高，结果更精准。宁海县人武部工作人员告诉记者：“今年是首次采用征兵体检信息化系统，再也不用像以前一样面对体检记录表，看得头晕眼花不说，还易出现差错。”

记者在征兵体检现场了解到，

该系统操作简洁方便，情况直观明了，在征兵体检上站登记、各科室检查、主检审核、定兵各环节中实现了无纸化操作，确保了征兵体检流程信息化管理。该系统的投入使用，提高了医生工作效率和结论正确性，减轻了业务压力，为提高征兵体检质量提供了强有力的业务支持和技术保障。市征兵办副主任刘飞说：“该系统只认数据不认人，一旦有人擅自非法修改数据，系统就会自动记录痕迹，这无疑大大提升了征兵体检结果的客观性和

公平性。”“我感觉征兵体检更严格了”，刚做完心电图检查的郭比巧告诉记者，明显感觉到今年的体检更加便捷、公正，不用带着体检表到处跑，体检结果也能实时看到。20岁的她今年是第二次参加征兵体检，去年因为化验指标偏高而与军营失之交臂。一名体检医生说：“现在我们只需要将体检数据录入系统，系统就会自动评判是否符合合格，合格了能够参加什么样的兵种。”



机器人足球赛

由团市委主办的遥控机器人足球对抗赛昨天在甬青少年宫举行。参赛选手以蓝牙模式进行操控，自主完成机器人搭建与编程，上演精彩的“人工智能足球大PK”。该活动为喜爱机器人的少年儿童提供了展示与交流的平台。(丁安 项晓婷 摄)

18人入选7月至8月“宁波好人榜”

本报讯(记者张昊)由市文明办、象山县委宣传部、象山县文明办主办的宁波市道德模范与身边好人现场交流活动暨2016年7月至8月“宁波好人榜”发布活动，昨天在象山县丹东街道后山村文化礼堂举行，表彰7月至8月“宁波好人”。

在群众和基层单位推荐的基础上，经网上公示、综合评审，入选7月至8月“宁波好人”的共有18人，分别是：

助人为乐好人：海曙区鼓楼街道秀水社区居民蔡明明、奉化市慈善总会义工分会理事夏丹、宁波都市报系职工赵杰、镇海区九龙湖镇

中心村村民张坚东、江东区白鹤街道社区卫生服务中心团支部书记陈维维；

见义勇为好人：象山县高塘岛乡花岙村村民罗斌斌、鄞州区横溪镇张家潭村村民王和芳；

诚实守信好人：宁海县长街镇岳井小学教师张翎飞、江北区城管

局环卫中心保洁员韩永山；
敬业奉献好人：宁波博威集团党委副书记董国福、慈溪市周巷镇潭北小学校长张洪峰、北仑区朱田村党支部书记王绍昌、江东区环卫中心职工厉忠听、浙江海事局舰艇“海巡22”轮船长汪三涵、象山县爵溪街道敬老院院长冯国民；
孝老爱亲好人：象山县职业高级中学学生杨铜文、余姚市梨洲街道阳光公寓居民田翠芝、海曙区天一桂井社区居民郑菲菲。

全市首个安全宣教社区学校成立

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站张立 通讯员陶琳)“在这里能得到关于安全问题的权威解答，还能免费参加专业的培训和教学，真是太好了。”昨天，海曙区在段塘街道丽园社区成立了全市首个安全宣教社区学校，辖区企业波尔管业的员工应志顺报名上完首期安全培训课后意犹未尽，还在消防志愿者的指导下操练了初期火灾扑救方法。

今年以来，海曙区积极探索深化安全文化建设，推动安全教育向基层延伸。“社区安全是生产安全的基石，而筑牢基石的首要任务就是确保社区居民人人受到良好的安全教育。”海曙区安监局相关负责人表示，安全宣教社区学校立足社区，主要向辖区企业和居民提供安全知识宣传教育，同时也辐射至街道其他辖区。

据悉，安全宣教社区学校成

立后，首期面向社区招收学员40余人，年内计划开课不少于4次，课程包括生产生活安全、消防安全、交通安全、食品药品安全、应急救援、紧急救护、燃气安全、法律法规普及、治安防控等9大块内容的课程，授课教师由区有关部门、单位的业务骨干及部分专业领域的志愿者组成。

为保障教学质量，安全宣教社区学校建有完善的教学管理制度，规范教师、学员档案，并对教学质量进行即时评估。“海曙有不少社区和企业开设了安全课堂等，挖掘出这些载体的最大潜能有利于推进全民安全教育。为此，我们将探索在社区或重点大型企业内单独设立安全宣教基地的可能，努力把安全文化送进‘最后一公里’。”海曙区安监局相关负责人表示，海曙区尝试以安全宣教社区学校为“样板”，陆续打造安全文化示范楼宇、安全文化示范企业、安全文化示范街等。

江北查漏补缺整治市容环境



本报讯(记者徐欣 通讯员张彩娜 贾陈骋)根据前期摸排调查、问题汇总，8月12日开始，白沙街道牵头对生宝路环境进行综合整治。江北城管二中队对生宝路沿街店铺跨门、占道经营、乱堆放、乱吊挂等进行集中整治。街道、社区工作人员和白沙义工志愿者共同清理生宝路两侧卫生死角，道路面貌有效改观。

两天时间里，白沙街道全体干部职工共分15组，每组三人，顶着烈日走访排摸，重点查看店面相关证件以及是否有住人、烧饭、仓储等情况。排查发现，由于配套设施较差、历史遗留问题较多等，占道跨门经营、乱堆乱放等问题反弹严重，部分门店内

煤气瓶存在安全隐患，极大地影响了辖区的整体市容形象。同时，街道组织人员对辖区各小区环境卫生情况及车棚开店、住人情况进行排查。

“近期我们将继续加大环境整治力度，进一步查漏补缺，全面提升环境卫生水平。”白沙街道相关负责人表示，下一步街道将强化保洁队伍建设和监督考核，确保垃圾得到及时彻底清运，全面清除卫生死角，并发动和引导群众自觉参与市容市貌整治，建立健全长效机制，巩固环境卫生整治行动的成果。

江北区城管局结合大庆北路、白沙菜场、宁大周边等地块，开展渣土车整治、无证摊贩整治、夜间烧烤摊专项整治、背街小巷整治、人行道违停专项整治、夜间联合巡查等，并对违法行为进一步加大处罚力度，确保做到辖区市容环境清爽宜居。

夜幕下的慈善公益“集市”



昨晚，江东区嘉恒广场人声鼎沸，福明街道明城社区居委会、党支部举行“闲鱼”公益集市活动，社区居民和附近单位员工踊跃参与。据介绍，公益集市的义卖品全部是居民及周边企业提供的闲置物品或剩余物资，所有义卖收入将捐给江东区慈善总会。(记者 吴向正 摄)

把生命价值留在深爱的土地上 28岁的彭文锋成为宁波第107例器官捐献者

本报讯(记者陈敏 通讯员应于波 谢美君)昨天下午15时20分，来自贵州的28岁打工者彭文锋成为宁波第107例器官捐献者，他捐出的一肝两肾挽救了三名器官衰竭患者。

彭文锋出生在贵州省开阳县的大山深处。10年前，18岁的他走出大山来到鄞州，成为一名缝纫工人。今年8月14日下午，彭文锋驾驶摩托车在集士港工贸二路附近路口与一辆轿车相撞，车祸导致他颅脑外伤并伴深度昏迷，经医院全力抢救仍未能苏醒，不能自主呼吸。经浙江省器官捐献管理中心专家组鉴定，彭文锋生命已不可逆转，各项指标达到脑死亡状态。

8月15日，彭文锋的弟弟从贵州赶到宁波，家人们悲痛欲绝，同时作出了一个艰难决定：捐献器官。“我想，这是让弟弟能继续‘活’着的唯一方式了。”姐姐彭文丽说。

虽然远在贵州的父母从来没有走出过大山，但非常开明地支持了儿女们的建议。老人老泪纵横地说：“孩子这么年轻，为社会做点贡献也好。”随后，彭文锋在甬近亲属向宁波市红十字会提出自愿无偿捐献器官的意愿。8月18日，彭文锋转入鄞州二院准备器官移植。

“我和哥哥从小睡一张床，无话不谈，六七年前有次说到万一出意外怎么办，哥哥说捐器官，但当时不知道去哪里办捐献手续。”弟弟彭文兵哽咽着说，“外面打工苦，我们曾劝哥哥回家，但哥哥说，宁波是个文明城市，他非常喜欢，想留下来，还说要接爸爸妈妈到宁波来玩。现在，把哥哥的生命价值继续留在他深爱的土地上，也算达成他生前的心愿。”